

# 老年2型糖尿病的治疗方法

▲ 四川省攀枝花市仁和区中坝乡卫生院 廖应超

随着社会的发展，人们的饮食和生活习惯发生了很大的改变，导致糖尿病的高发，特别是一些老年2型糖尿病出现高发趋势。与1型糖尿病不同，2型糖尿病对胰岛素的依赖性较差，其治疗过程也会更加的困难。2型糖尿病患者由于体内的代偿作用，在发病前期体内的胰岛素含量相对较高。当疾病发展到后期，其胰岛素的分泌量会逐渐降低，病情恶化速度也会逐渐加快。尤其是对于老人来讲，其发病概率通常是普通人的时候2~3倍，这些老年人都患有不同程度的糖耐量受损症状，这也渐渐导致了进餐后血糖水平的迅速升高，通常需要更多的时间来使血糖含量恢复到正常水平。

## 老年2型糖尿病的临床特点

如果能够对患者全天血糖进行测量监测，就不难发现夜间患者的血糖异常概率较大。其实老年2型糖尿病患者的血糖数值波动较大，在发病周期当中，甚至还会出现低血糖症的出现。由于各种身体机能的下降，老年2型糖尿病还会诱发各种慢性的相关并发症，比如痴呆、消化溃疡，都会不同程度地影响到老年患者的正常生活。还有随着年龄的增加，各种老年性疾病也会影响其基本的自控能力，比如说睡眠障碍、老年痴呆等状况，会打乱正常的治疗计划，从而加重糖尿病给人体的负担。

### 老年2型糖尿病患者如何治疗？

虽然说糖尿病的发病机制到现在还不清楚原因，但其主要治疗目的还是解决患者本身的胰岛素抵抗，以增加体内胰岛素的使用效率，从而降低对胰岛素整体量的需求。

**对疾病的控制治疗** （1）药物治疗：目前针对2型糖尿病的药物，除了胰岛素外，还会使用一些磺脲类、格列酮类等数十大类药物。但在具体给药时，需要对老年患者的具体情况进行评估，然后进行给药。由于老年人的身体整体机能较差，在服用相关药物

时应注意其副作用，避免突然出现的低血糖症对患者造成不良影响。据统计显示大多数病人的血糖含量会在夜晚时降到较低的水平，所以晚上给药需要控制其用量，必要时可以采用混合给药的方式来降低药物带来的副作用；（2）辅助治疗：2型糖尿病的辅助治疗主要是通过维持运动以及改变饮食结构来实现，但老年患者由于受到身体影响，其效果十分有限。虽然达不到良好的治疗效果，但对于抑制病情的发展还是有一点帮助的。在饮食结构的调整中，可以了解老年人的饮食喜好，并根据其制定相应的饮食方案。总体来讲还是要增加蔬菜、粗粮等，天然植物的摄入比例，以便于将体内的血糖维持在标准水平内。运动治疗可以考虑太极拳、瑜伽以及静态肌肉用力的方式来进行，这些运动的强度较低，对老年人也十分友好。不过即使是静态肌肉对抗，运动的量也需要循序渐进，不可急功近利。

**对相关并发症的控制治疗** 2型糖尿病引起的并发症种类复杂，尤其是老年患者，更加需要注意。比起2型糖尿病，其急性并发症往往拥有更高的致死率，所以对患者身体情况的监控也不可忽视。这里以较常出现的带状疱疹感染为具体例子，来详细说明常见并发症的处理准则。